Урок русского языка . 4 класс

Тема: Повторение. Глагол. (для детей на доске: Требуется  глагол?!)
Цель:

создание условий для  повторения и обобщения знаний о глаголе, использования глаголов в предложении и речи
Задачи:

1. Учить детей самостоятельно воспроизводить и использовать материал по данному вопросу о глаголе, формировать способность к применению знаний на практике;

2. Развивать мыслительные операции: анализ, синтез, сравнение, обобщение;

речь.
3.Воспитывать сотрудничество, ответственность,

поддерживать интерес к предмету
Специальные  коррекционно-развивающие:

1 реализация принципа доступности учебного материала. нормализация учебной деятельности, развитие познавательной активности

2.развитие общеинтеллектуальных умений, словаря в единстве с обогащением знаниями и представлениями об окр. действительности

3.формирование навыков общение, психокоррекция поведения

Тип урока: Урок решения частной задачи


Обобщение знаний

Основной метод: деятельностный

Ход урока

1. Организационный момент.

Чудесный весенний день. Радует людей солнышко своим теплом и вы, как маленькие солнышки, будете посылать мне лучики знаний и греть ими моё сердце.

Откройте тетради и запишите число.

2.Каллиграфическая минутка

А ещё говорят:

Каждый день прибавляет частичку мудрости.(пословица)

Обратите внимание на соединения: ДЕ, ВЛ, ЛЯ ( Галя, Костя, Серёжа), Настя правильно напиши букву Ж, Омина обрати внимание на наклон букв, остальные ребята запишите ровно, красиво 

Объясните подчёркнутые орфограммы

Как вы понимаете эту пословицу? 
Д(Узнаём новое на уроке, общаемся- становимся умнее)

У:  Знания- это богатство, которое мы складываем в сундучок, а когда нужно достаём, используем. Вот сегодня нам нужно достать знания о глаголе и ответить на вопрос: Требуется глагол?

3.Словарно- орфографическая работа
на доске: Пчела за данью полевой летит из кельи восковой. (А. С. Пушкин)
Задание:Помогите вставить пропущенные буквы .( ученики по очереди вставляют буквы. объясняя орфограммы)

4. Индивидуальная работа по карточкам . 2 ученика в это время у доски:

У доски будут работать:…………………………………, а остальные ребята начнут применять знания о глаголе на карточках и  поработают парами
 1 Разбор предложения по членам и частям речи
2. морфологический разбор : летит
Памятка

1 часть речи

2начальная форма(что делать)

3 вид.спряжение

4 время

5 у Прош вр.-род и число, у наст. и буд вр.-лицо и число
6. роль в предложении

Цель инд. работы:Самостоятельно воспроизводить и использовать знания о глаголе
Карточка №1 

Образуйте глаголы неопределённой формы

ходит-ходить

кусает-

шумит-

прыгнул-

сверкает-

взмахнул-

делает-

любит-

срезают-
Вывод: Глаголы неопределённой формы отвечают на вопросы: Что делать7, Что сделать?

Карточка №2.
Найти глаголы в тексте, подчеркнуть.
Вот обрадовались звери!

Засмеялись и запели. 

Ушками захлопали, 

Ножками затопали.

Гуси начали опять по-гусиному кричать.

кошки замурлыкали.

птицы зачирикали.

Лягушата квакают.

А утята крякают.

Поросята хрюкают. 

Мурочку баюкают.

 вывод: Глагол-это часть речи. которая отвечает на вопросы что делать. что сделать и обозначает действие предмета
Карточка№3.
 Напишите глаголы прошедшего времени:

Лампа свети.ла.

Мать говори..

Варенье кипе..

Солнце свети..

Столб стоя..

Вода кипе..

суп кипе.
 Вывод:Глаголы прошедшего времени обозначают действие. которое уже произошло и отвечают на вопросы что делал. что сделал.

Глаголы пошедшего времени изменяются по родам

Карточка №4

.Выпиши глаголы с отрицательной частицей НЕ:
Ленивая кошка не ловит мышей.

Ленивый мальчишка не моет ушей.

Ленивая кошка не выроет норку.

Ленивый мальчишка не любит уборку.

Вопрос: как пишутся глаголы с частицей не?

Карточка№5.
Подбери к каждому глаголу однокоренной глагол, отвечающий на вопрос
 ЧТО СДЕЛАТЬ?

Думать- придумать
строить-

учить-

ехать- 

читать-

говорить-

мечтать-

Вопрос: как пишутся глаголы с приставками?

Карточка№6. 
Какие безударные окончания надо написать. докажите:

Полюбуйся. весна наступа..т.
Журавли караваном лет..,т
 В ярком золоте день утопа..,т 

и ручьи по оврагам шум..т
 памятка

Для того чтобы правильно написать безударное личное окончание глагола. нужно:

1Определить время. лицо. число глагола

2назвать неопределённую форму глагола и по гласной букве перед суффиксом ТЬ определить спряжение

3.Вспомнить окончание этого глагола в нужном лице и числе

1спр
2спр

ешь
ишь

ет
ит

ем
им

ете
ите

ут,ют
ат,ят
Памятка  Глаголы- исключения
Ко второму же спряженью

Отнесём мы без сомненья

все глаголы ,что на -ить

исключая: брить, стелить.

И ещё смотреть. обидеть,
слышать, видеть, ненавидеть,
гнать, дышать., держать. вертеть,
и зависеть, и терпеть.
Вы запомните, друзья. 
их на –е спрягать нельзя!
Проверка заданий.
5. Обобщение теоретических знаний о глаголе
Игра «АУКЦИОН»

Аукцион- публичная продажа имущества, а также способ продажи некоторых товаров
 выставляем на продажу глагол. но сначала надо доказать свою сос тоятельность в игре, внести залог У нас ценятся знания

Задания 
1. Заменить фразеологизмы глаголом неопределённой формы
повесить нос-…………..
витать в облаках-………………….
ходить на голове-……………………
клевать носом-………………………….
держать язык за зубами-……………………….
наговорить с три короба………………………….
дрожать как осиновый лист-…………………………..
Слова для справок: грустить, баловать. дремать. наврать. бояться, молчать

2. Дополни пословицы:
Что посеешь. то и ………….

Время не птица, за хвост не ………

Упустишь минуту, час…………………

На час отстанешь, за день не ………………….

Не разгрызёшь орешка, так и ядра не ……………
За двумя зайцами погонишься. ни одного не ……….
Воду в решете не ………………………………………..
Слова для справок:  пожнёшь, поймаешь, потеряешь, догонишь. съешь.поймаешь, удержишь
Звучит гонг. Торг начинается.

Слово аукционерам.

Продано. Молоточек.

Физкультминутка: игра в фанты Что прикажете  делать этому фанту(приказ отдавать глаголом)
.

 6. Применение знаний на практике.

У вас на листочках глаголы.
 Разделите  на группы глаголы:
Танцевала, рассказал, споёт, веселят, заиграют. 
шутят, посмеёмся. празднуют. радует

Возможно: по временам. по  числам. по спряжениям, вид. возвратность, с приставками…
К какому событию можно отнести эти глаголы?
Д: праздник

Глаголы обозначают действия живых существ, неживых предметов ими можно описать явления природы.

7. Творческая работа 
Узнаёте растение? Это одуванчик

Попробуйте , подбирая необходимые глаголы. сочинить сказку про одуванчики.


                  Сказка про одуванчики.

        ( Встало. взошло. поднялось) весеннее солнышко. (Умылось) оно тёплым дождём и ( пошло гулять. покатилось ) по синему небу. (Взмахнуло, встряхнуло )солнышко золотым рукавом.(Брызнули. покатились. посыпались)солнечные пылинки.(Засветились, заблестели, заискрились) на солнце маленькие жёлтые огоньки-одуванчики.

         Одуванчики весной в жёлтом платье( ходят. гуляют. красуются). Летом они белую пушистую шубку наденут.……..
                                                   Сказка про одуванчики.

        ( Встать) весеннее солнышко. (Умыться) оно тёплым дождём и ( покатиться ) по синему небу. (Взмахнуть )солнышко золотым рукавом.( Посыпаться)солнечные пылинки.(Засветиться) на солнце маленькие жёлтые огоньки-одуванчики.

         Одуванчики весной в жёлтом платье( ходить). Летом они белую пушистую шубку(надеть )

                                                  Сказка про одуванчики
        ( ……………….) весеннее солнышко. (………………) оно тёплым дождём и 

( ………………) по синему небу. (…………… )солнышко золотым рукавом.

( ………………)солнечные пылинки.(……………………) на солнце маленькие жёлтые огоньки-одуванчики.

         Одуванчики весной в жёлтом платье(…………..). Летом они белую пушистую шубку(……………. )……………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………..
Проверка.

Д\з переписать текст, подредактировать его, дополнить 2-3 предложениями

8. итог. Рефлексия.
Ответьте на вопрос урока: Требуются глаголы? Надо ли изучать их?

Стихотворение 
Я пришёл из школы.

Я учу глаголы!

Мне их выучить пустяк,

у меня свой метод.

Применяется он так,

новый метод этот:

кричать-кричу. 

вертеть-верчу, 

двигать-двигаю,

прыгать-прыгаю.

Я и прыгал, я и двигал.

я и топал, я и пел.

Пока у нас в прихожей

вдруг звонок не зазвенел.

Открываю, наш сосед.

Он живёт под нами.

Не причёсан, не одет,

в тапках и  в пижаме.

Он кричит: прошу прощенья,

это что, землетрясенье? 

Или, может быть, слоны

надо мной поселены?

Уважаемый сосед,

 никого в квартире нет.

Я пришёл из школы.

Я учу глаголы!

Урок окончен.
